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на свідомості правильності вибору професії, відповідності своїх 
здібностей вимогам професії, результативності своєї праці [6]. 

Отже, на розвиток «психологічного вигорання» та деформацію 
особистості фахівця у психологічній діяльності впливає група 
особистісних, організаційних, рольових чинників, які діють у такому 
складному взаємозв’язку та взаємозалежності, що у кожному окремому 
випадку передбачити стовідсоткове виникнення психологічного 
вигорання практично неможливо. Зазвичай причина «вигорання» – це 
комбінація шкідливих факторів, але індивідуальна ситуація 
професійного розвитку може посилювати чи згладжувати їхній вплив. 
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Події останнього десятиліття в Україні, зокрема збройна агресія 
та вимушене переселення великої кількості людей, актуалізували 
проблему соціально-психологічної адаптації внутрішньо переміщених 
осіб (ВПО). Переселенці нерідко втрачають житло, роботу, коло 
спілкування, звичний соціальний статус і змушені будувати нову 
систему життєвих орієнтирів у незнайомому середовищі. Це 
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супроводжується високим рівнем психологічної напруги, тривожністю та 
невизначеністю майбутнього. 

Сьогодні існує практична і наукова необхідність дослідження 
соціально-психологічної адаптації внутрішньо переміщених осіб в 
Україні, зокрема визначення чинників, що сприяють зниженню рівня 
тривожності, розвитку соціальних компетентностей та покращенню 
соціальної інтеграції в нових умовах.  

Звідси мета дослідження – визначити провідні чинники, що 
впливають на успішність адаптаційних процесів ВПО в Україні. 

Методика та організація дослідження. У науковій літературі 
соціально-психологічна адаптація розглядається як багатокомпонентний 
процес, що включає когнітивні, емоційні та поведінкові механізми 
інтеграції особистості в нове соціальне середовище [1, 2]. 

Аналіз наукових джерел [3-5] свідчить про значну увагу 
дослідників до процесів соціально-психологічної адаптації різних 
категорій осіб, зокрема студентів, мігрантів та працівників освітніх 
установ. Водночас сучасні умови збройного конфлікту в Україні 
створили безпрецедентну соціальну ситуацію для внутрішньо 
переміщених осіб (ВПО), які вимушені швидко адаптуватися до нових 
громад, соціальних структур та освітніх чи професійних середовищ. 
Підвищена тривожність, соціальна ізоляція, обмежені можливості для 
соціальної підтримки та конфліктні взаємодії в новому середовищі 
значно ускладнюють процес інтеграції ВПО. 

Дослідження [5, 7] вказують на те, що адаптаційні стратегії ВПО 
визначаються як індивідуальними психологічними особливостями 
(стійкість, емоційна регуляція, когнітивні ресурси), так і соціальними 
чинниками (соціальна підтримка, нормативні очікування, інтеграційні 
програми). Незважаючи на наявність загальних теоретичних моделей 
акультурації та адаптації, у сучасній українській науці існує відчутний 
дефіцит комплексних емпіричних досліджень, присвячених специфічно 
внутрішньо переміщеним особам, їхнім психологічним потребам і 
чинникам, що сприяють або перешкоджають ефективній соціальній 
інтеграції. 

Доцільним є зосередити увагу на визначенні провідних чинників, 
що впливають на успішність адаптаційних процесів ВПО. Зокрема, 
чинники що визначають успішність їх інтеграції у нове соціальне 
середовище, можна поділити на внутрішні (особистісні) та зовнішні 
(соціальні), оскільки їх взаємодія формує динаміку адаптаційних 
процесів. До ключових внутрішніх ресурсів належать: 

1. Емоційна стабільність – це здатність особистості усвідомлено 
контролювати свої емоційні реакції, підтримувати внутрішню 
психологічну рівновагу та знижувати вплив стресових факторів на 
повсякденну діяльність. У контексті соціально-психологічної адаптації 
ВПО емоційна стабільність виступає ключовим ресурсом, що визначає 
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здатність особистості протистояти стресу, запобігати виникненню 
тривожності та формувати позитивний досвід інтеграції в нові соціальні 
колективи [9]. 

2. Схильність до тривожності – це особистісна характеристика, 
що відображає рівень внутрішньої напруги, підвищеної тривожності та 
реактивності на стресові ситуації. Помірний рівень тривожності може 
виступати своєрідним стимулом до адаптаційних зусиль, підвищуючи 
уважність, мотивацію до пошуку ресурсів та активне включення у нове 
соціальне середовище [9]. 

3. Копінг-стратегії – це сукупність психологічних і поведінкових 
механізмів, які особистість використовує для подолання стресових 
ситуацій та зниження емоційного напруження. До ефективних копінг-
стратегій належать активний пошук соціальної підтримки, планування 
дій у складних обставинах, конструктивне вирішення проблем, а також 
участь у навчальних, трудових чи громадських колективах. Особи, які 
вміють успішно застосовувати ці стратегії, краще регулюють власні 
емоції, знижують рівень тривожності та зберігають психологічну 
рівновагу навіть у складних соціальних умовах [9]. 

4. Мотивація та внутрішня активність – це прагнення 
особистості до активної участі у соціальному, навчальному або 
професійному житті, до розвитку власних навичок та включення у нові 
колективи. Високий рівень мотивації стимулює особистість шукати 
можливості для саморозвитку, встановлювати нові соціальні контакти та 
долати труднощі, що виникають у процесі адаптації. Внутрішня 
активність проявляється у ініціативності, готовності брати участь у 
різноманітних заходах, навчальних чи громадських проєктах, а також у 
здатності конструктивно реагувати на зміни в оточенні.  

Зовнішні умови та підтримка відіграють не менш важливу роль у 
процесі адаптації внутрішньо переміщених осіб. До ключових зовнішніх 
чинників належить:  

1. Соціальна підтримка. Допомога з боку родини, друзів, громади 
та державних установ забезпечує емоційне підкріплення, знижує рівень 
тривожності та сприяє формуванню відчуття безпеки. Емоційна 
підтримка в соціальних мережах підвищує впевненість біженців і 
полегшує їх взаємодію з ширшим суспільством. Наявність соціальної 
підтримки знижує ризик розвитку психічних розладів, таких як депресія 
та тривожність, серед біженців [6]. 

2. Включення у нові соціальні колективи. Участь у навчальних, 
трудових або громадських групах стимулює розвиток міжособистісних 
зв’язків і покращує соціальну інтеграцію. Залучення біженців до процесів 
прийняття рішень сприяє формуванню відчуття приналежності та довіри 
до приймаючого суспільства. Крім того, участь у таких ініціативах 
допомагає зменшити соціальну ізоляцію та сприяє розвитку соціальної 
згуртованості. 
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3. Сприятливе соціальне середовище. Наявність доступу до 
ресурсів, освітніх та культурних програм, комфортних умов 
проживання та відсутність дискримінації створюють передумови для 
успішної адаптації. Сприятливе соціальне середовище дозволяє 
біженцям відчувати себе частиною нової громади, що сприяє їхній 
інтеграції та соціальному благополуччю. 

4. Важливою є й інформаційна підтримка та доступ до послуг. 
Отримання необхідної інформації про права, соціальні програми та 
можливості розвитку допомагає внутрішньо переміщеним особам 
орієнтуватися у нових умовах та ефективно реалізовувати власні 
ресурси. Доступ до інформації про доступні послуги сприяє кращому 
використанню наданої допомоги та підвищує ефективність процесу 
адаптації [8]. 

Синергетична взаємодія внутрішніх і зовнішніх чинників 
адаптації означає, що їхній вплив на успішність соціально-
психологічної адаптації не є простою сумою, а результатом складної 
взаємодії, яка може посилювати або послаблювати загальні результати. 
Емпіричні дослідження підтверджують, що особистісні ресурси 
ефективно працюють, коли існує відповідна зовнішня підтримка [7, 9]. 

Отже, соціально-психологічна адаптація внутрішньо переміщених 
осіб є багатовимірним процесом, що залежить від динаміки 
внутрішньо-особистісних характеристик і соціальних умов. Це вимагає 
комплексного підходу до психосоціальної підтримки, спрямованого як 
на розвиток особистісних ресурсів, так і на формування сприятливого 
соціального середовища. Результати дослідження можуть стати 
основою для розробки ефективних програм психологічної підтримки 
ВПО та сприяти підвищенню їхнього життєвого і професійного 
потенціалу. 
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Актуальність дослідження зумовлена динамічним розвитком 

фінансових ринків та зростанням кількості фахівців, діяльність яких 
відзначається високим рівнем ризику, відповідальності та 
психоемоційного напруження. Ефективність трейдера визначається не 
лише знанням ринку й аналітичними навичками, а передусім 
особистісними характеристиками – мотивацією досягнення, здатністю 
контролювати емоції, толерантністю до невизначеності та 
стресостійкістю. Саме остання виступає ключовим чинником, який 
забезпечує збереження продуктивності в умовах ринкових коливань, 
ризику фінансових втрат і тиску швидких рішень [2, с. 99]. 

Мета – теоретично обґрунтувати та емпірично дослідити 
показники стресостійкості студентів, встановивши взаємозв’зок з 
особливостями мотивації до успіху. 

Методика та організація дослідження. Шкала психологічного 
стресу PSM-25 Лемура-Тесье-Філліона (Lemyr-Tessier-Fillion); «Тест на 
визначення стресостійкості особистості» (авт. В. Семіченко); Методика 
оцінки стресостійкості та соціальної адаптації Холмса-Раге; Методика 
спрямована на виявлення мотивації досягнення А. Мехрабіана 
«Діагностика мотивації досягнення успіху»; Методика спрямована на 
виявлення мотивації досягнення Т. Елерса «Дослідження мотивації 
досягнення успіху»; 

Узагальнений аналіз результатів дослідження психологічних 
характеристик трейдерів дозволяє окреслити ключові закономірності, 
що визначають їх професійну ефективність, емоційну стійкість та 
мотиваційну спрямованість. Діяльність у сфері трейдингу 
супроводжується високим рівнем психоемоційного напруження, 
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